

完善“三端”融合 优化基层治理

——临颖县构建全链条大稳定格局纪实

■策划/胡国涛 张丽霞 统筹/朱明 文/金玉颖 版式/付广亚

基层治理是国家社会治理的“最后一公里”，也是人民群众感知公共服务质效和温度的“神经末梢”。社会治理的重点在基层，难点在基层，活力也来自基层。

近年来，临颖县坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足县域实际，牢固树立矛盾纠纷排查化解全流程治理理念，构建“前端治根、中端治本、末端治症”环环相扣的“三端”共治纠纷化解链条，实现矛盾纠纷早消化、早处理、早解决，基层治理成效显著。

前端治根

群众唱主角 苗头问题早消化

在临颖县有一个“夜市”，没有烟火气，却充满人情味——村民们来逛“夜市”不是买东西，而是为了倾诉解压、化解邻里矛盾，图的是个舒气畅快。

说说邻里纠纷的烦心事，讲讲生活中的困难事儿，对村里发展提提意见、说说想法……“民情夜市”上，村民畅所欲言。这个源于“枫桥经验”的基层工作法自实施以来，坚持以排查群众关心的热点问题为重点，以解决村民生产、生活中的难题为第一要务，以化解邻里之间的矛盾纠纷为落脚点，真正达到了社情民意在一线掌握、各类矛盾纠纷和不稳定因素在基层化解的效果，得到了群众的一致好评。

“自从开办了‘民情夜市’，村风民风和社会风

气越来越好，日子越过越舒心！”不少村民纷纷表示。

为探索村级预防化解矛盾纠纷新路子，临颖县从2015年起在全县推行“民情夜市”，即利用村民白天忙、晚上闲的劳作特点，由乡镇党委牵头，每周在各村开办一次“民情夜市”，听民声、察民意、解民忧，就地解决群众的操心事、烦心事、揪心事，从源头上减少基层矛盾的发生。

《临颖县“民情夜市”实施方案》出台以来，该县通过开办“民情夜市”，让群众就关心的热点问题、村民生产生活中的难题、邻里之间的矛盾纠纷等“说事儿”，搜集社情民意，让村民主动参与基层治理。全县通过这一平台将300多起矛盾纠纷化解在基层。

开办“民情夜市”，搭建群众“说事儿”平台，只是临颖县践行新时代“枫桥经验”，防患于未然，全面排查矛盾纠纷隐患，早发现、早消化的一个生动缩影。

同时，临颖县以县级综治中心为中枢，在全县16个乡镇（街道）建立民警排查队伍、网格员排查队伍、村干部排查队伍和老干部排查队伍“四支队伍”，深入村组、农户家中、田间地头，对家庭矛盾、邻里纠纷等各类隐患进行地毯式、拉网式摸排，及时收集汇总不易察觉的隐性纠纷信息并上报至县综治中心。将每月通过“民情夜市”和排查队伍收集到的纠纷线索交办至县综治中心，县综治中心与县司法局、县人民法院、县信访局等单位积极联动进行线索流转，紧盯纠纷高风险点，及时介入调处化解。



群众通过“民情夜市”平台解决矛盾纠纷。

中端治本

多方共合力 矛盾纠纷早处理

邻里纠纷占农村矛盾问题的95%以上，处理不好就容易酿成大矛盾。近年来，王孟镇积极探索“三六五”一站式基层矛盾化解工作法，让群众一年365天都有地方说理、有“明白人”评理、有基层组织处理。

不久前，王孟镇某村村民马某松与马某岭因一堵院墙发生纠纷。村民马某松认为邻居马某岭家院墙侵占了自家地，双方多次协商未果，马某松多次上访反映，并私自拆除了马某岭家院墙。为防止矛盾升级，该镇一方面发挥村级层面自治作用，由村支部书记带领网格员上门了解双方诉求，以情理调解法为基础，化解邻里矛盾纠纷；另一方面聚焦双方矛盾纠纷焦点，管理区工作站向镇自然资源管理所查询核实土地权属，为解决矛盾寻找法律依据。同时，镇党委牵头，组织镇信访办、司法所、派出所等，综合情理和法律依据，向双方提供了合理的矛盾纠纷化解方案，最终促成了双方和解。

“三六五”一站式基层矛盾化解工作法把基层组



矛盾纠纷现场化解。

织优势转化为社会治理优势，依托信访办法制化，做到了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

近年来，临颖县不断完善矛盾纠纷多元预防综合化解机制，针对矛盾纠纷多元化、复杂化、碎片化的特点，建立“坐诊”“问诊”“会诊”“三诊”工作法，做到“对症下药”，切实将各类矛盾纠纷遏制在萌芽、化解在基层，防患于未然，全力打造基层治理新生态。

建立“坐诊”机制，“一站式”化解矛盾纠纷。依托基层综治中心，在全县16个乡镇（街道）建立“一站式”矛盾纠纷排查化解平台，信访、纪检、派出所、巡回法庭、检察院基层服务站等部门入驻综治中心，整合职能设置服务窗口，让群众有矛盾纠纷“一扇门”受理、“一站式”化解。

建立“问诊”机制，主动化解矛盾纠纷。以“访”促“防”，变被动为主动，深入开展“五访”（以“下访”找问题、以“约访”查实情、以“面访”显公平、以“回访”明得失、以“握访”聚人心）活动，对疑难复杂矛盾纠纷实行领导包案、综合施策、限期化解，顺利解决了鼓楼社区张某厕所拆除、双庙村崔某“三违”拆迁等一批长期遗留信访积案，有效减少了重复上访、越级上访。

建立“会诊”机制，协同化解矛盾纠纷。针对群体性纠纷、敏感事件和历史遗留问题等涉及多方主体的纠纷，党政联调，县委、县政府每周在安全稳定例会上对重点矛盾纠纷进行分析研判，实行领导包案、综合施策、限期化解。各相关部门列席会议联动调解，凝聚多方力量合力参与，对发现的问题及时反馈并进行应急处置。



基层组织参与矛盾调解工作。



群众送锦旗表示感谢。



包村民警深入农户家中了解社情民意。

末端治症

有事当地了 纠纷问题早解决

“俺家修下水道时被人阻拦，咋沟通都不行。涛哥三两句就调解好了，给俺解决了大麻烦。”“‘涛哥调解工作室’真中！”……近日，在临颖县城关街道老城社区，听说记者来采访，几名辖区居民不约而同地竖起大拇指由衷称赞。

涛哥名叫赵军涛，是老城区社区党支部书记。老城社区位于县城老城区，辖区老旧小区多，外来人口多，各类矛盾多发、易发。为调解矛盾，2020年1月初，赵军涛以个人名字命名，牵头成立了“涛哥调解工作室”。工作室成立四年来，辖区各类矛盾纠纷下降了69.5%，群众满意率提升了98%，收到了“小事不出小区、大事不出社区、难事不出街道”的治理效果。

群众满意度提升的背后有着什么样的“治理密码”？赵军涛给出了答案。

“涛哥调解工作室”是一个集合党员、民警、城管、心理咨询师、网格员和社区法律顾问等社会力量的调解队伍。四年来，该工作室通过为群众提供法律咨询和法律援助服务、开展法治宣传、参与人民调解等工作，探索出了一条基层社会治理的新路径。

“握一个手，端一杯水，坐一条板凳，记一本笔记。这是我们的工作法宝！”赵军涛直言，他和网格员运用“四个一”亲情调解法让基层矛盾化解更加有效。为推动基层治理，“涛哥调解工作室”将调解机制融入社区党建网格体系。小区党员、志愿者、楼栋长既是网格员也是调解员。目前，辖区16个小区调解网格全覆盖，实现了“区中有网、网中有格、格中有人、人能办事”。2022年，“涛哥调解工作室”被评为漯河市学雷锋“四个100”优秀志愿服务项目，相关做法和经验被省、市十多家媒体报道。

“涛哥调解工作室”用“小调解”撬动基层“大治理”，是临颖县基层治理的典型代表。我们希望通过典型引路打造基层治理新样板，为“枫桥经验”漯河实践贡献临颖力量。”临颖县委政法委常务副书记胡国涛说。

“涛哥调解工作室”是临颖县延伸纠纷化解触角、打造调解特色品牌、写好纠纷化解“后半篇文章”的一个生动案例。近年来，该县积极培育调解特色品牌，按照“一村（居）一法律顾问一调解员”的标准配备，发挥“五老”人员和平安志愿者作用，全面践行新时代“枫桥经验”，打造“品牌调解室”、培育“金牌调解员”，城关街道老城社区“涛哥调解工作室”、固厢乡“连心桥”心理服务团应运而生，以点带面，为提前化解矛盾纠纷提供了强大的专业力量。

对于涉及金额较大、分期履行、执行难的劳务纠纷、合同纠纷等，临颖县不断完善诉调对接机制，协助当事人对人民调解协议进行司法确认，“零成本”为协议履行提供坚强保障；成立县法治化营商环境服务中心，整合政法各部门，联合开展执行工作，推动纠纷彻底解决。

今年年初，虹峰电缆有限公司负责人向县委政法委反映了一件困扰企业多年的事。该企业在一次债务纠纷中虽胜诉却空落一纸判决——被执行人躲藏在陕西省西安市不履行判决，多次申请强制执行却没有进展。针对这一情况，县委政法委高度重视，迅速抽调

县纪委监委及公检法司骨干力量组建专班，专案专办，精心研判，针对办理中遇到的难点、堵点逐一攻坚。在当地政法部门的大力配合支持下，经过一个多月的摸排蹲守，5月12日凌晨，办案小组在西安市长安区终于将逃匿的被执行人抓获。目前，相关涉案财物已被查封、冻结，第一批涉案资金100万元已追回。

“感谢临颖政法部门的同志们辗转千里，为我公司及时追回了首批资金100万元。”6月19日，在临颖县法治化营商环境服务中心，特地赶到现场的虹峰电缆有限公司董事长何志东激动地表示，他对公司扎根临颖发展信心十足。此次执行工作的顺利开展，得益于政法各部门跨部门联合办案的新模式，是临颖县破解执行难问题的又一创新性举措。

同时，临颖县把人民群众对调解结果的满意度作为调解成功的唯一标准，建立了跟踪回访机制，组织县社会矛盾纠纷调处中心每月就各乡镇（街道）、村（社区）报送的矛盾纠纷通过电话、上门等方式对案件当事人、知情人进行回访，了解当事人的思想状况、协议的履行情况以及有无新的纠纷苗头，彻底实现“案结事了”。通过回访，群众满意率达100%。

“接下来，临颖县将持续坚持和发展新时代‘枫桥经验’，推动基层治理工作落地见效，助力临颖经济社会高质量发展！”临颖县委副书记、政法委书记刘雯雯表示。



“涛哥调解工作室”现场调解邻里纠纷。



虹峰电缆有限公司董事长何志东向专班同志送锦旗。

本版图片由临颖县委政法委提供

壮丽75年 法治新气象

——聚焦法治建设现代化系列策划